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COSMOLOGIA 183
DENSIDAD CRITICA

En una cosmologia representada por las leyes de Newton, si la energia
total (potencial mas cinética, denotada por la letra F) es cero, el Uni-
verso siempre estard en expansién. ;Cudl es la densidad de masa que
nos indica ese universo? La expresion seria
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El lado izquierdo de la expresion es simplemente la constante de
Hubble; por lo tanto, la densidad puede expresarse como
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Si sustituimos valores, para H = 100kms™! Mpc~?, el valor de la
densidad sera:
p=~1.86x10"2 gcm™3,

y si H fuese 50 kms™" Mpc~!, la densidad serfa
p=~4.65%x 10730 gem™3,

Si la densidad actual del Universo fuese menor o igual que la den-
sidad dada por las expresiones anteriores, el Universo seguiria siempre
en expansion; sin embargo, si la densidad de materia fuese mayor, el
campo gravitacional ejercido por esa materia seria mayor, de tal forma
que la energia, F, ya no podra ser cero, y el resultado seria que R(t)
no siempre aumentaria al incrementar ¢, es decir, R(¢) aumentaria sélo
hasta cierto valor al seguir aumentando el tiempo, pero después R(t)
disminuiria al seguir aumentando ¢ y el Universo se denominaria un
universo cerrado (figura X.7).

Por tal motivo, al valor de la densidad de masa p se le conoce como
la densidad critica del Universo.
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ASTRONOMIA BASICA
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expansién

contraccién
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FiGURA X.7. Evolucién del Universo en el caso de tener la densidad critica para
que después de cierto tiempo se contraiga. En este caso se dice que el Universo es

cerrado.



